



## **Unterausschuss BLB, Landesbetriebe und Sondervermögen des Haushalts- und Finanzausschusses**

### **1. Sitzung (öffentlich)**

18. Oktober 2017

Düsseldorf – Haus des Landtags

10:00 Uhr bis 12:25 Uhr

Vorsitz: Jochen Ritter (CDU)

Ergebnisprotokoll: Eva M. Kiwitt

### **Verhandlungspunkte und Ergebnisse:**

#### **1 Konstituierung**

Der Unterausschuss BLB, Landesbetriebe und Sondervermögen konstituiert sich unter Vorsitz von **Jochen Ritter (CDU)**.  
**Karl Schultheis (SPD)** übernimmt das Amt des stellvertretenden Vorsitzenden.

**Vorsitzender Jochen Ritter** macht darauf aufmerksam, dass die Sitzungen der Unterausschüsse grundsätzlich nicht schriftlich protokolliert werden. Es werden Tonmitschnitte aufgezeichnet, die anschließend den Mitgliedern zugänglich gemacht werden.

Von den Sitzungen werden Ergebnisprotokolle erstellt.

Ausgenommen von dieser Regelung ist die Durchführung von Anhörungen und Expertengesprächen etc.

## 2 „Rückabwicklung“ der Sondertilgungen des BLB

Vorlage 17/188

Mit Bezugnahme auf die Vorlage 17/188 werden ergänzende Fragen gestellt, die von **MDgt Dr. Lukas Mangelsdorff (FM)** sowie **LMR Dirk Behle (FM)** beantwortet werden.

## 3 Jahresabschluss zum 31.12.2016 des Landesbetriebes Mess- und Eichwesen Nordrhein-Westfalen

Vorlage 17/91

**Karl Schultheis SPD** stellt fest, dass das Ministerium eine Namensweiterung, „Digitalisierung“, erfahren habe. Von Interesse sei, inwieweit das Thema Digitalisierung im Landesbetrieb Mess- und Eichwesen eine Rolle spiele, sowohl im investiven Bereich als auch in der Frage der Personalgewinnung.

**Jochen Klenner CDU** und **Bodo Middeldorf FDP** nehmen Bezug auf die hoheitlichen Aufgaben des Landesbetriebes sowie dessen Kostendeckungsgrad und fragen nach, wonach sich der Landeszuschuss bemesse und im welchem Verhältnis er zu der vergleichsweise hohen Bilanzsumme stehe.

**Dr. Ralf Nolten CDU** bezieht sich auf den Bericht zum Geschäftsbereich T1 (S. 5 des Lageberichts) und der dortigen Aussage, in 2016 seien bei 108 Kontrollen von Tankwagen 44 Messanlagen beanstandet worden. Er bittet um Erläuterung, woran die Aufgaben in den einzelnen Bereichen festgemacht werden.

**MRin Dr. Helma Hagen (MWIDE)** nimmt kurz Stellung und bietet an, offene Fragen zu Einzelheiten im Nachgang zur Sitzung schriftlich zu beantworten.

## 4 Jahresabschluss zum 31.12.2016 des Landesbetriebes Materialprüfungsamt Nordrhein-Westfalen

Vorlage 17/95

Die Vorlage 17/95 wird inhaltlich erörtert.

Mit Bezug auf die Altersstruktur im Landesbetrieb Materialprüfungsamt (s. Risikobericht S. 5) bittet **Mehrdad Mostofizadeh Grüne** um die Einschätzung der Landesregierung, ob die Ausbildungszahlen in den Landesbetrieben künftig erhöht werden.

**Bodo Middeldorf FDP** regt zum Schluss der Erörterung an, bei künftigen Beratungen der Jahresabschlüsse die jeweilige Geschäftsführung bzw. Betriebsleitung einzuladen, damit sie fachliche Fragen beantworten können.

**5 Jahresabschluss zum 31.12.2016 des Landesbetriebes Geologischer Dienst Nordrhein-Westfalen**

Vorlage 17/109

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

**6 Jahresabschluss zum 31.12.2016 des Landesbetriebes Information und Technik Nordrhein-Westfalen**

Vorlage 17/93

Ergänzende Nachfragen zu der Vorlage 17/93 werden durch die Vertreterin des Ministeriums für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie, **MRin Dr. Helma Hagen** beantwortet.

**LRD Helmut Okon (IT.NRW)** sowie **AD Dr. Thomas Pricking (IT.NRW)** nehmen zusätzlich Stellung.

**7 Jahresabschluss zum 31.12.2016 des Landesbetriebes Straßenbau Nordrhein-Westfalen**

Vorlage 17/92

Nachfragen zu den Ausführungen der Vorlage 17/92 werden von **MD Winfried Pudenz (VM)** und **RBr Dr. Stefan Kürten (VM)** beantwortet.

**8 Jahresabschluss zum 31.12.2016 des Landesbetriebes Wald und Holz Nordrhein-Westfalen**

Vorlage 17/94

Der Unterausschuss erörtert den Bericht (Vorlage 17/94).  
Fragen werden von **LMR Hubert Kaiser (MULNV)** beantwortet.

## 9 Bau- und Liegenschaftsbetrieb NRW (BLB NRW) Jahresabschluss zum 31.12.2016

Vorlage 17/9

Nachfragen zu der Vorlage 17/9 werden von der Geschäftsführung des Bau- und Liegenschaftsbetriebes NRW, **Gabriele Willems** sowie **Marcus Hermes**, beantwortet.

Im Nachgang zu der Beratung wird eine PowerPoint-Präsentation den Ausschussmitgliedern zur Verfügung gestellt.

## 10 Verschiedenes

Der Unterausschuss beschließt einvernehmlich die nächste Sitzung am 6. Dezember 2017 durchzuführen.

Der Terminplan 2018 wird einstimmig beschlossen.

**Vorsitzender Jochen Ritter** macht den Vorschlag, im Rahmen einer auswärtigen Sitzung die Landesbetriebe oder den BLB zu besuchen, um sich vor Ort zu informieren.

Grundsätzlich findet die Idee Anklang. Vorrangig sollte laut **Markus Weske SPD** der Landesbetrieb Geologischer Dienst NRW in Krefeld besucht werden.

Bezüglich des BLB, sollte es ein nennenswertes Objekt sein, das für die inhaltliche Ausschussarbeit einen Mehrwert bringt, so **Jochen Klenner CDU**.

Eine Terminfestlegung soll in 2018 erfolgen.

gez. Jochen Ritter  
Vorsitzender

18.10.2017/08.11.17

17